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I. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM

Công thức tính thể tích khối chóp: V = 
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Trong đó: S là diện tích đáy và h là chiều cao của khối chóp.
II. CÁC DẠNG TOÁN TRỌNG TÂM VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

Dạng 1: Thể tích khối chóp có đường cao sẵn có
	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, cạnh bên SA vuông góc với đáy, đường thẳng SC tạo với đáy một góc 
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. Thể tích khối chóp S.ABC bằng?
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Lời giải:
	Chú ý: Nếu tam giác ABC đều cạnh a thì độ dài đường trung tuyến 
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Chọn B
	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, hình chiếu vuông góc của S lên mặt phẳng (ABCD) trùng với trung điểm của cạnh AD, cạnh bên SB hợp với đáy một góc 
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. Tính theo a thể tích V của khối chóp S.ABCD
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	Gọi H là trung điểm của 
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh a, 
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Lời giải:
	Gọi M là trung điểm của 
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác vuông tại B có AB=a, BC=
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. Hình chiếu của đỉnh S trên mặt phẳng đáy trùng với trung điểm của cạnh AC. Biết SB tạo với đáy một góc 
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	Gọi H là trung điểm của 
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	Ví dụ 5: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật có AB= 2a, AD=
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, cạnh bên SA vuông góc với đáy, gọi M là trung điểm của cạnh CD. Biết SM tạo với mặt phẳng (ABCD) một góc 
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	Ví dụ 6: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a,  SA vuông góc với mặt đáy, SD tạo với mặt phẳng (SAB) một góc bằng 
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	Ví dụ 7: Cho hình chóp S.ABCD có đáy  là hình chữ nhật ABCD có AB= 2a. Hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy là trung điểm của AB. Biết rằng SA= 
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 và mặt phẳng (SCD) tạo với đáy một góc 
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	Ví dụ 8: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thang vuông tại A và B có AD = 2AB= 2CD= 2a và 
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	Ví dụ 9: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình vuông có cạnh a, SA vuông góc với đáy và SC tạo với mặt phẳng (SAB) một góc 
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	Ví dụ 10: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD  là hình thoi tâm O cạnh a, hình chiếu vuông góc của đỉnh S lên mặt phẳng đáy trùng với tâm H của tam giác đều ABC, biết mặt phẳng (SDC) tạo với mặt phẳng (ABCD) một góc 
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	Ví dụ 11: Cho hình chóp S.ABC có SA vuông góc với mặt phẳng (ABC), đáy ABC tam giác vuông tại B có AB= a, BC=
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	Ví dụ 12: Cho hình chóp tứ giác S.ABCD có đáy là hình vuông ABCD tâm O cạnh 4a, M là một điểm thuộc cạnh AB sao cho MA=3MB, hình chiếu vuông góc của H lên mặt phẳng (ABCD) là trung điểm của cạnh OM. Biết góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và đáy là 
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	Ví dụ 13: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là nửa lục giác đều cạnh a, AD= 2a, 
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Lời giải:
	Gọi O là trung điểm của AD dễ thấy 
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Dạng 2: Thể tích khối chóp có mặt bên vuông góc với đáy
Phương pháp giải:
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC vuông tại B có AB=
[image: image172.wmf]3

a

, BC= a. Tam giác SAC cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy, mặt phẳng (SAB) tạo với đáy một góc bằng 
[image: image173.wmf]60

o

. Thể tích khối chóp S.ABC là:

A. 
[image: image174.wmf]3

3

2

a

.                           B. 
[image: image175.wmf]3

4

a

.                                    C. 
[image: image176.wmf]3

3

3

a

 .                                  D.
[image: image177.wmf]3

2

a

. 


Lời giải:
	Gọi H là trung điểm của AC ta có 
[image: image178.wmf]SHAC

^


Mặt khác 
[image: image179.wmf](

)

(

)

SACABC

^

suy ra 
[image: image180.wmf](

)

SHABC

^


Dựng 
[image: image181.wmf]HEAB

^

 khi đó HE là đường trung bình của tam giác ABC. Do đó: 
[image: image182.wmf]22

BCa

HE

==


Mặt khác: 
[image: image183.wmf]·

()60

ABHE

ABSHESEH

ABSH

^

ì

Þ^Þ=°

í

^

î

.
	[image: image184.jpg]





Do đó 
[image: image185.wmf]2

3.3

.tan60,S

222

ABC

aABBCa

SHHE

=°===



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image186.wmf]Þ

 
[image: image187.wmf]3

.

1

.

34

SABCABC

a

VSHS

==

. Chọn B.
	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC có AB= AC= 2a và BC= 
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, gọi M là trung điểm của BC. Tam giác SAM cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Khoảng cách từ A đến mặt phẳng (SBC) bằng 
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Lời giải:
	Gọi H là trung điểm của AM ta có 
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	Ví dụ 3: Cho khối chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC vuông tại A, tam giác SAB vuông tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết SA=
[image: image205.wmf]6
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, SB= 
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 và AC=
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Lời giải:

	Dựng 
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABC có mặt phẳng (SAC) vuông góc với mặt phẳng (ABC), SAB là tam giác đều cạnh 
[image: image220.wmf]3
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, BC= 
[image: image221.wmf]3
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,đường thẳng SC tạo với mặt phẳng (ABC) góc 
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	Ví dụ 5:  Cho khối chóp S.ABC có đáy là tam giác đều. Tam giác SAC cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy, đường thẳng SB tạo với đáy một góc 
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. Biết khoảng cách từ S đến mặt đáy (ABC) là h. Thể tích khối chóp tính theo h là:
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Lời giải:
	Gọi H là trung điểm của AC ta có 
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Đặt AB=
[image: image251.wmf]32

23

3

ahh

aHBa

Þ==Þ=

. Do đó 
[image: image252.wmf]22

33

49

ABC

ah

S

==Þ

 
[image: image253.wmf]3

.

13

.

327

SABCABC

h

VSHS

==

. Chọn C.
	Ví dụ 6: Cho khối chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh a. Gọi M là trung điểm  của BC. Tam giác SAM vuông tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết SA=
[image: image254.wmf]2
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, thể tích khối chóp S.ABC là:

A. 
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	Dựng  
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	Ví dụ 7: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật ABCD. Tam giác SAB đều cạnh 
[image: image267.wmf]2
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 và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Đường thẳng SC tạo với đáy một góc 
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. Thể tích khối chóp S.ABCD là:
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Lời giải:

	Gọi H là trung điểm của AB ta có 
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	Ví dụ 8: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật. Tam giác SAB vuông tại S và thuộc mặt phẳng đáy. Biết rằng SA= 3 và SB= 4, mặt phẳng (SCD) tạo với đáy một góc 
[image: image281.wmf]60
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. Thể tích khối chóp S.ABCD là:

A. 
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	Ví dụ 9: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình thoi ABCD có AC= 
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a

, BD=
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. Tam giác SAC cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết khoảng cách từ D đến mặt phẳng (SAB) bằng 
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Lời giải:

	Gọi H là trung điểm của AC ta có 
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Mặt khác  
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. Chọn D.
	Ví dụ 10: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình thang ABCD vuông tại A và D có AB= BC=
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. Tam giác SAB cân tại A và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Gọi M là trung điểm  của CD. Đường thẳng SM tạo với đáy một góc 
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. Thể tích khối chóp S.ABCD là:
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Lời giải:

	Gọi H là trung điểm của AB ta có 
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	Ví dụ 11: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là hình thang ABCD vuông tại A và B có AB= 
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. Tam giác SBD cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Đường thẳng SA tạo với đáy một góc. Thể tích khối chóp S.ABCD là:
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Lời giải:
	Gọi H là trung điểm của BD ta có 
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Mặt khác 
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	Ví dụ 12: Cho khối chóp S.ABCD có đáy là nửa lục giác đều đường kính AD= 
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. Tam giác SAD cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết khoảng cách từ A đến mặt phẳng (SCD) bằng 
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Lời giải:

	Gọi H là trung điểm của AD ta có 
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Mặt khác HCD là tam giác đều cạnh 
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Dạng 3: Thể tích khối chóp đều

Phương pháp giải:

Khối chóp đều là khối chóp có đáy là đa giác đều và các cạnh bên bằng nhau.

· Khối chóp tam giác đều

Khối chóp tam giác đều là khối chóp có đáy là tam giác đều và các cạnh bên bằng nhau. 
Nếu cho khối chóp đều S.ABC thì ta có:
- Tam giác ABC là tam giác đều và các cạnh bên SA=SB=SC.

- Hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy trùng với trọng tâm G (cũng là trực tâm, tâm đường tròn ngoại tiếp, nội tiếp) của tam giác đều ABC tức là SG 
[image: image367.wmf]^

(ABC).

- Các cạnh bên bằng nhau và đều tạo với đáy một góc bằng nhau.

- Các mặt bên là tam giác cân bằng nhau và các mặt phẳng bên đều tạo với đáy các góc bằng nhau.

Tứ diện đều là tứ diện có tất cả các cạnh bằng nhau.

Như vậy khối tứ diện đều là một trường hợp đặc biệt của khối chóp tam giác đều.

Khối tứ diện đều là khối chóp tam giác đều có cạnh bên bằng cạnh đáy.

· Khối chóp tứ giác đều

Khối chóp tứ giác đều là khối chóp có đáy là hình vuông và các cạnh bên bằng nhau. 

Nếu cho khối chóp đều S.ABCD thì ta có:

- Tứ giác ABCD là hình vuông và các cạnh bên SA = SB = SC = SD.

- Hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy trùng với tâm O của hình vuông ABCD tức là SO
[image: image368.wmf]^

 (ABCD).

- Các cạnh bên bằng nhau và đều tạo với đáy một góc bằng nhau.

- Các mặt bên là các tam giác cân bằng nhau và các mặt phẳng bên đều tạo với đáy các góc bằng nhau.

	Ví dụ 1: Cho khối chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng 
[image: image369.wmf]a

, cạnh bên gấp hai lần cạnh đáy. Tính thể tích V của khối chóp đã cho.
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Lời giải:
	Giả sử khối chóp S.ABCD đều có đáy là hình vuông cạnh 
[image: image374.wmf]a
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	Ví dụ 2: Cho khối chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng 
[image: image381.wmf]a

, cạnh bên bằng 
[image: image382.wmf]2
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. Tính thể tích V của khối chóp S.ABC
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Lời giải:

	Gọi H là trọng tâm của 
[image: image387.wmf]D
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Ta có AM=
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp đều S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh 
[image: image396.wmf]a

, cạnh bên tạo với đáy một góc bằng 
[image: image397.wmf]60
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. Tính thể tích khối chóp đã cho.
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	                                        Lời giải:

Gọi H là trọng tâm tam giác ABC suy ra 
[image: image402.wmf](
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp đều S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh 
[image: image408.wmf]a

, cạnh bên tạo với đáy một góc bằng 
[image: image409.wmf]60
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. Tính thể tích khối chóp đã cho.
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Lời giải:
	Gọi H là trọng tâm tam giác ABC suy ra 
[image: image414.wmf](
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Do đó  
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	Ví dụ 5: Cho hình chóp đều S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh 
[image: image421.wmf]a

, mặt bên tạo với đáy một góc bằng 
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Lời giải:
	Gọi O là  tâm của hình vuông ABCD khi đó 
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	Ví dụ 6: Cho khối chóp tứ giác đều có tất cả các cạnh bằng 2a. Thể tích khối chóp đã cho bằng:
A. 
[image: image439.wmf]3
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Lời giải:

	Gọi O = 
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	Ví dụ 7: Cho hình chóp đều S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh 4a. Khoảng cách từ điểm D đến mặt phẳng (SAB) bằng 
[image: image451.wmf]4
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. Thể tích khối chóp đã cho là:

A. 
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Lời giải:
	Gọi H là tâm của hình vuông suy ra 
[image: image456.wmf]()
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	Ví dụ 8: Cho hình chóp đều S.ABCD có mặt bên tạo với đáy một góc 
[image: image466.wmf]60
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Lời giải:
	Gọi H là tâm của hình vuông suy ra
[image: image472.wmf](
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	Ví dụ 9: Cho khối chóp đều S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh 
[image: image484.wmf]2
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, biết diện tích của tam giác SCD là 
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Lời giải:

	Gọi H là tâm của hình vuông suy ra 
[image: image490.wmf]()
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	Ví dụ 10: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh 
[image: image497.wmf]a

 . Khoảng cách từ điểm A đến mặt phẳng (SBC) bằng 
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. Thể tích khối chóp đã cho là:
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Lời giải:
Gọi H là trọng tâm tam giác đều ABC ta có:
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	Ví dụ 11: Cho hình chóp đều S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh a. Biết tam giác ASB vuông, thể tích khối chóp S.ABC là:

A. 
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Lời giải:

	Gọi H là trọng tâm của tam giác ABC
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Dạng 4: Thể tích một số khối chóp đặc biệt

· Khối chóp có các cạnh bên bằng nhau

	Cho khối chóp 
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Như vậy: Hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy trùng với tâm đường tròn ngoại tiếp của đa giác 
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· Khối chóp có các cạnh bên tạo với đáy các góc bằng nhau

	Cho khối chóp 
[image: image534.wmf]12

....

n
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 có tất cả các cạnh bên đều tạo với đáy một góc 
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· Khối chóp có các mặt bên đều tạo với đáy các góc bằng nhau
	Cho khối chóp 
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC, các cạnh bên SA=SB=SC= 
[image: image556.wmf]a
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Lời giải:

	Dễ thấy các tam giác ASB, BSC là tam giác đều do đó AB = BC =
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Mặt khác SA = SB = SC =
[image: image565.wmf]a

 nên hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC và là trung điểm của cạnh huyền AC.
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	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC, các cạnh bên SA=SB=SC= 
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. Thể tích khối chóp đã cho là:
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Lời giải:

	Tam giác SAB đều nên AB=
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Mặt khác SA=SB=SC= 
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 nên hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC và là trung điểm của cạnh huyền AC.
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC, có AB=AC= 
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Lời giải: 
Diện tích tam giác ABC là: 
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Do các cạnh bên đều tạo với đáy một góc bằng 
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  hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

Lại có:
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC vuông tại B có AB = 3, BC = 4. Biết rằng các mặt bên của khối chóp đều tạo với đáy một góc bằng nhau và bằng 
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. Thể tích khối chóp đã cho là
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Lời giải:

	Ta có: H là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC.
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	Ví dụ 5: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác ABC cân tại A có AB = AC= 10, BC= 12. Các mặt bên của khối chóp đều tạo với đáy một góc bằng nhau và bằng 
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. Thể tích khối chóp đã cho là
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Lời giải:

	Do các mặt bên của khối chóp đều tạo với đáy một góc bằng nhau nên hình chiếu vuông góc của đỉnh S xuống mặt đáy trùng với tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC. 
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